

Київській рябоцькій комісії
Сергіївського об'єднаного комітета
по оказанню пострадав-
шим від погромів.

Информаційний звіт

Свідчання про погроми
в м. м. Довбушеві, Добричі,
з обходу Волинської
щирини Організованих
Підпілоробіцьких

Начало

1921, Новчено

КІЇВСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ

ЖАВОДНИЙ АРХІВ

№ 187

187

ф 3050

на 13 листах

585

с. А Б И Д К А . / Волынск. губ. /

/ июль 1919г./

Показания Гайдукова Аврум-Чоза, 52 лет, Грамотный.

Начиная с Пасхи, последнего выступления петлюровцев наши местные евреи начали страдать от разных набегов банд и местных крестьян. Все время крестьяне, которые в нашем селе около двухсот, жили в мире с нашей кучкой евреев. В нашей деревне 10 еврейских семей, которые подобно евреям и других деревень занимались мелкой торговлей. Были, правда, и прежде случаи грабежей и воровства, но это были единичные случаи, которые терялись в общей мирной жизни деревни. С наступлением петлюровцев отношения крестьян несколько ухудшились. Они вынуждали, как зверски поступают петлюровцы с евреями, видели, что еврея можно безнаказанно грабить и убивать и решили "потребить немного своих чадиков". В Пасху петлюровцы, отступая ограбили наши дома. Нас не было дома, ибо мы старались избегать этих бандитов. Чего не забрали петлюровцы, то расхитили местные. С тех пор они нас не оставляли в покое, нам "кидам-коммунистам-они проходу не давали. Крестьяне обвинили нас в том, что мы продаем хлеб большевикам, что мы виновны во всех рокизициях, которые совершают большевики и т.д. С появлением банд Соколовского поднялись все крестьяне против Советской власти. Поднялись и наши крестьяне, и вооружившись пошли разрушать полотно жел.дор. По отношению к нам евреи они однозначно высказались, что нас нужно истребить и этим уменьшить число миллионов. Правда, не все были согласны на это, но добрых было очень мало и их голоса, теряясь в общем скрежете зубовноками последнее время болились озверевших наших крестьян, но однако же верили, чтобы местные крестьяне, с которыми мы выросли вместе, могли поднять на нас руку, но оказалось, что мы ошиблись. Мы для них стали хула собак, ибо с собаками не так зверски обращаются, как в последние дни с нами. Они зверски убили моего единственного сына и еще двух евреев, жителей нашего села. Вот как это случилось.

В четверг отряд краснокармейцев приехал в колонию Горщик, столицу от нас в смыслах и там арестовали семь немцев колонистов в качестве заложников, для выдачи молодых лоде-

й, подлежащих их мобилизации. Крестьяне из деревни, услыхав об этом, решили присоединиться к другим селам и вооружившись пойти разрушить полотно жел.дор. и наступить на Коростень. В субботу все в вооружились и отправились к железной дороге. мы же оставили свои дома

разбежались по деревне, чтобы спрятаться у крестьян, но ни в какой крестьянский дом нас не хотели принять. Два кулака нашего села Викентий Быковский и Иван Заброцкий приказали всем крестьянам не укрывать в своих домах евреев. У этого Быковского жив сало ник австриец, который и совершил это гнусное дело. Он хотя за все время своего пребывания не сделал ничего общего с евреями не имел, но в последние дни он себя некоторым образом изменил. Некоторые из нас удалось спрятаться в одном крестьянском сарае и пробыть там два дня. Мы боялись пока заться нашими крестьянами на глаза, чтобы нас не постигла судьба одного еврея нашего села, которого бандиты из другого села убили в его же доме. Так мы пробыли у крестьянина до воскресенья 14 июня.

В этот день пришли два крестьянских ария нашего села с "фронтом", т.е. с линиями кел.дор. и сказали крестьянам от имени старого коменданта, чтобы они собрали всех евреев в один дом и оттуда их никуда не впускать. Мы верили им словам и решили всея гора отложить и стать под их защиту. Скучая некоторое время, вошли в наш дом четверо чужих соколовцев с намерением нас там перебить, но хозяин дома, которому мы выдали двести рублей, чтоб не дадут нас в обиду не дал им выполнить своей вакханалии и они ушли ни с чем.

Так мы просидели врестованами до понедельника. В понедельник утром вошли в наш арестный дом еще семь других соколовцев тоже чужих и обобрали нас. К этому времени успел мой сын и еще трое спрятаться в соседнем сарае. Но они не могли простоять там долго, ибо слышали, как эти семь бандитов приираются к нам, желают нас убить и решили выйти из сарая и спрятаться во время. Об их намерении мы не знали и я очень был рад, когда эти бандиты собрались уже уходить не обнаружив их; но к этому времени вошел в дом вышеупомянутый саколиник австриец, вооруженный пистолетом и стал срамить бандитов за то, что они не убивают людей. Те однако не слушались его и вылез из хата. Австриец же начал вслед за ними, ему кто то из крестьян указал место, где спрятались мой сын и остальные, в бегавшие из сарая и он не долго думая нашел еще одного бандита нашего села Николая Бырга всякого и вместе с ним выскочил из сарая. Я же пришлось долго искать обнаружив много смысла и еще одного из рабочих, они их убили и вынули из кармана деньги с документами, посыпав сорванных, которых наши и хотели убивать, но некоторые крестьяне не допустили этого. Их есть большевиков, "видовских защитников". Через несколько минут я узнал о своем несчастьи, хотел пойти забрать дорогой свое труждение, но кроме того не хотели выпустить меня. Через час после убийства пришли некоторые крестьяне и с словами заманили мне, что собаки уже грызут моего сына. Не вытерпело мое отцовское сердце, я бежал и побежал к "штабу" по станции просить у разбойников розыск, чтоб

чтобы забрать своего сна. Балаяясь, как собака, у ног этих бандитов, я вымогли у них новозку и искала забрать труин. Потом я вырыл могилу в кладовой для моего сына и там на время его похоронил.

Нет слов для выражения всего умаса моего положения: отец должен рить могилу для своего единственного сына, так трагично и нелогично. Мое сердце нало, мои морги усиленно работали при выполнении этого дела. Но этим не ограничились разбойники. В среду пришли крестьяне и велел мне зануть труп и похоронить его в поле, дабы труп, разлагаясь не заражал бы воздух. Я не знал бы это сделать и зарыл его в поле. После похорон нас схватили арестовал и мы до четверга так просидели. В четверг появился отряд большевиков во главе с военным комиссаром м. Искрою, и подъег дом дом одного из кулаков. К этому времени все повстанцы успели скрыться. Нас схватили или иначе приказали нам просить большевиков не сжигать села. Мы вынуждены были слушаться, так как во первых болились крестьян, болились также, чтобы этот пожар не уничтожил также и наши дома. С хлебом и солью с болью в сердце, с подавленной каждою moist, мы вынуждены были оправдывать и защищать крестьянина нашего села и просить комиссара не сжигать села. Чемит наболевшая грудь слезы так и льются рекой при виде всех этих умасов и злодейний, имеющих место в нашем двадцатом веке.

Подпись Абрам Байштейн.

21 июля 1919 г. Р.М. Искрость.

С подлинником верно:

Секретарь Комитета:

Копия с копии

ДАВИД КА. ВАЙНШЕЙН Аврум-Яков 52 лет, грамотный

показал:

Начиная с Пасхи с последнего наступления петлюровцев наши местные евреи начали страдать от набегов разных банд и местных крестьян. Все время крестьяне, которых в нашем селе находится около двух сот или в мире с нашей кучкой евреев. В нашем селе 10 еврейских семейств, которые подобно евреям други х деревень, занимаются мелкой торговлей. Были правда и прежде случаи грабежей и воровства, но это были единичные случаи, которые терялись в общем мирной деревенской жизни. Таково было отношение наших крестьян к нам евреям до появления петлюровцев. С появлением петлюровцев отношение крестьян несколько ухудшилось. Они увидели как зверски поступают петлюровцы с евреями, видели, что еврея можно безнаказанно грабить и убивать и решили "потеребить немного из своих жилков". Так в Пасху петлюровцы отступая ограбили наши дома. Нас не было дома, ибо старались избегать этих бандитов. Чего не забрали петлюровцы, то расхитили местные. С тех пор они уж нас не оставляли в покое. Нам жидам-коммунистам они проходу не давали. Крестьяне обвиняли нас в том, что мы продаем хлеб большевикам, что мы виновны во всех реквизициях, что совершают большевики и т. д. С появлением банды Соколовского в нашей окрестности поднялись все крестьяне против Советской власти. Поднялись и наши крестьяне и вооружившись пошли разрушать полотно железной дороги. По отношению к нам евреям они определенно высказались, что нас нужно убить и этим уменьшить число шпионов. Правда не все были согласны с этим, но добрых было очень мало, их голоса терялись в общем скрежете зубов.

Мы в последние дни очень боялись зверевших наших крестьян, но однако же верили, что местные крестьяне, которые выросли вместе с нами могли поднять на нас руки, но оказалось что мы ошиблись в нашем предположении. Мы для них стали хуже собак, ибо с собаками не так зверски обращаются, как они с нами в последние дни. Они зверски убили моего единственного сына и еще двух евреев, жителей нашего села. Вот как это случилось:

В четверг отряд красноармейцев приехал в колонию ГОРЩИК, отстоящую от нас в семи верстах и там арестовали 7 членов колонистов в качестве заложников для выдачи молодых ладей, подлежащих мобилизации. Крестьяне нашей деревни услышав об этом решили присоединиться к другим селам, и вооружившись, пойти разрушить полотно железной дороги и наступать на Коростень. В субботу все вооружились и отправились на железной дороге. Мы же оставили свои дома и разбежались по деревне. Крестьяне ни в какой крестьянской дом не хотели нас выпускать. Два кулака нашего села между прочими "властители" ВИКЕНТИЙ ГРИГОРОВ ВЫГОВСКИЙ и ИВАН ЗАБРОЦКИЙ приказали всем крестьянам не передерживать в своих домах евреев. У этого солдата ВИКЕНТИЯ ВЫГОВСКОГО жил еще сапожник немец, который совершил это гнусное дело. Он хотя за все время пребывания с евреями ничего общего не имел, но в последние дни он себя показал. Некоторым из нас удалось спрятаться в одном крестьянском сарае и пробить там два дырки. Мы боялись показаться нашим крестьянам на глаза, чтобы нас не постигла участь одного еврея нашего села, которого бандиты соседнего села убили в его же доме. Так мы пробили у крестьянина до воскресения 14 июля.

Того же дня пришли два крестьянина /парни/ с "Фронта" т. е. от линии железной дороги и заявили крестьянам от имени "своего коменданта", чтобы они собрали всех евреев в один дом и от туда их никуда не выпускали. Мы верили их словам и решили оставить свои норы и стать под их защиту. Спустя некоторое время вошли в наш арестный дом четверо чужих соколовцев с намерением нас там перебить, но хозяин дома, которому мы дали двадцать рублей, чтобы не дал нас в обиду, не дал им выполнить их замысел и они ушли ни с чем. Так мы просидели арестованными до понедельника. В понедельник утром вошли в наш арестный дом 7 других соколовцев, тоже чужих и обобрали нас. К этому времени

успел мой сын и еще трое спрятаться в соседнем сарае. Но они не могли пролежать там долго, ибо слышали как эти семь бандитов придираются к нам, и решили выйти из сарая и спрятаться во ржи. Об их намерении мы не знали и я был очень рад, когда эти семь бандитов собрались уже уходить не обнаружив находящихся. Но к этому времени вошел в дом вышеупомянутый сапожник, австриец, вооруженный винтовкой и начал срамить тех бандитов за то что они не убивают жидов. Те однако не слушались его и вышли из хаты. Австриец же вышел вслед за ними. Ему кто то из крестьян указал, где спрятались мой сын и остальные, выбежавшие из сарая и он не долго думая нашел еще одного бандита нашего села, МИКОЛАЯ ФОМИЛОВА ВЫГОВСКОГО и вместе отправились на поиски спрятавшихся. Им не пришлось долго ждать. Обнаружив моего сына и еще одного во ржи, они их убили, вынув из кармана деньги с документами и пошли искать остальных спрятавшихся, которых нашли и хотели убить, но некоторые крестьяне не допустили, боясь мести большевиков "жидовских защитников". Через несюлько минут я узнал о постигшем меня несчастии и хотел пойти забрать дорогой мне труп, но крестьяне не хотели выпустить меня. Через час после убийства пришли некоторые крестьяне и со злорадством заявили мне, что уже собаки грызут труп моего сына. Не вытерпело мое отцовское сердце, вырвался я из дома и побежал к "штабу" повстанцев просить у разбойников повозку, чтобы забрать моего сына. Ваяясь как собака у ног этих бандитов я вымолил повозку и поехал забрать труп. Потом я вырыл могилу в кладовой для своего сына я там на время его похоронил.

Нет слов для выражения всего ужаса моего положения: Отец должен рыть могилу для своего сына, так трагически погибшего. Мое сердце ишло, мои мозги усиленно работали при выполнении этого дела. Но этим не ограничились разбойники. В среду пришли крестьяне и велели вырыть мне труп и похоронить его в поле, дабы труп разлагаясь не заразил бы воздух. Я вынужден был что сделать и похоронил его в поле. После похорон нас опять арестовали и мы до четверга так просидели. В четверг появился отряд большевиков во главе с комиссаром м. Искорости и подожгли дом одного из кулаков. К этому времени все повстанцы успели скрыться. Нас освободили и приказали нам просить большевиков не сжигать села. Мы вынуждены были слушаться, ибо во первых боялись крестьян, боялись также чтобы этот пожар не уничтожил также и наших домов. С хлебом и солью, с болью в сердце, в подавленной мести мы вынуждены были оправдать крестьян нашего села и просить комиссара не сжигать села..

Вот как жалко наше еврейское положение..... Нас бьют убивают, унижают и мы не смеем даже думать о мести. Эти жищники убили моего сына, расхитили мое имущество и я остался без крова и хлеба, без единственного сына. Щемит наболевшая грудь, слезы так и льются рекой при виде всех этих ужасов и злодеяний имеющих место в нашем ХХ веке.-

Подпись Аврум Вайнштейн

Июля 21 дня 1919г. м. Искорость.

С подлинным верно:/подпись/

С копией верно:

86/24

Дарданова ¹⁰ Ноки
ОКЛЮЧНАЯ ЗАПИСКА

КОПИЯ 6

ГОСПОДИНУ ГЛАВНОКОМАНДУЩЕМУ ПРО-ЗАПАДНОГО ФРОНТО

В Ровенскую Еврейскую Общину поступило телеграмма из м. Йомбровиц следующего содержания: "арестованы делегация еврейской общины. Положение серьезно. Принимайте меры. Телеграфируйте.."

Из личных заявлений йомбровицких граждан, прибывших вчера в Ровно выясняется, что арестованная еврейская делегация в составе двух раввинов и других йомбровицких граждан числом 23 человека, встречавшиеся с украинской властью хлебом-солью и отправлены пешком в Сарны и содержатся в суровом режиме в уборной Серненского вокзала. По рассказам тех же йомбровицких граждан убито два человека: резни /по убою скота по еврейскому обряду 60 лет Шехтиан и гражданин Пасман/ в виду угрожающего положения самосуда над остальными арестованными. Председатель Ровенской Земской Управы и Председатель Ровенской Еврейской Общины просят Главнокомандующего выяснить по какой причине и при каких обстоятельствах арестована еврейская делегация и сделать распоряжение о немедленном переводе арестованных в гор. Ровно."

Ровно 20 января 1919 года

Подлинная за надлежащими подписями

С подл. в е р н о:

Уполномоченный /подпись/

К о п и я :

30

9

дер. ДОБРИН / Вол. губ. /

Показание Филиппа Кинниса, 74 лет, жителя д., оброка, торговца.

Три недели тому назад к нам в деревню вошли банды вооруженных людей. Был у себя в доме в дер. Добрин, а сын мой Сурль 24 лет, пошел за две версты от деревни на мельницу. В тот момент, когда мой сын находился на мельнице, мимо проходила группа бандитов и спросила стоявших у мельницы: "Быть ли здесь хида". Им ответили крестьяне, что на мельнице есть один еврей и указали на моего сына. Вооруженные люди подошли к сыну моему и тут же его убили. Хозяин мельницы русский, когда бандиты ушли, закончил моего сына тут же возле мельницы. Мы узнали в тот же день о гибели сына. Мой друг сын в этот же день пошел с целью найти труп одного молодого еврея, убитого подороге. Встретивши его крестьяне ему сказали, что ему нечего ходить за трупом чужого человека, что его родной брат убит и закончен возле мельницы. В Добрине убили двух молодых людей /в том числе моего сына/. В ближайшей деревне БУКИ в то же время тоже убили двух юношей евреев. В деревне САЛЫ тоже был убит один молодой человек Путиловский лет 23 от роду. Самиими убитых двух евреев - Аарум Штейнберг и Нухим Маргулис. После убийства Нухима Маргулиса к нему вторично явились бандиты и хотели убить жену и детей. Когда бандиты уже подняли револьвер к нему подбрасывал случайно подоспевший револьвер-крестьянин и заявил: - "что ты делаешь, убей лучше раньше детей, не оставляй сирот". С этими словами крестьянин выхватил у бандита винтовку и спас это семейство.

В настоящее время со всех этих деревень убежали все евреи, и там хозяева чают месные крестьяне, которые по убежанию и наущению бандитов, разгромили все имущество евреев. Бандиты, которые или к нам именуют себя "соколовцами" и действуют они под командой некоего Матышко, молодого крестьянина 30 лет, бывшего самнотеса /лит./ дер. Ганполь. Он сам участвовал в убийстве людей. Он наезжает часто в деревню и дает приказы не выпускать в деревню и не скрывать евреев под угрозой смерти. Этот Матышко приезжая в деревни, созывает крестьян и произносит речи, агитирует против евреев-коммунистов: Наша деревня в мою бытность там, не пристала к Матышко. Наша деревня, та-же бывшеесть там, не пристала. Теперь что там делается не знаю. Никакой власти в деревне фактически нет.

М. Икорость 27 июня 1919г.

/ подпись /

С подлинным верно:

Секретарь Комитета:

~~В Каминец Підляському відбулося збройне
захоплення, якій здійснило~~ 8/27/17

~~б. ВЧ~~ Делегації єврейського населенія

~~м. Домбровиця, Ровенського уезда на Волині.~~

~~6/1/17 25000 12/1/17~~
I. Місяца два тому назад у насъ организовался Революціон-
ный комитетъ съ цѣлью захвата земли у графовъ Плятеръ. Въ комитетъ
вошли также представители бунда, но когда комитетъ занялъ ярко
большевистскую позицію бундовцы вышли изъ него. Остались только
три еврея: Шпетрикъ, Левинъ и Модакъ, занимавшіе крайне незначитель-
ные должности. Когда этотъ комитетъ объявилъ мобилизацію евреи всѣ-
ми способами уклонялись отъ нея, однако послѣ угрозъ еврейская мо-
лодежь явилась но съ условіемъ: ОХРАНЯТЬ МѢСТЕЧКО НО НИ СЪ КЪМЪ
НЕ ВОЕВАТЬ И ИЗЪ МѢСТЕЧКА НЕ ВЫСТУПАТЬ. Этотъ же ревкомъ наложилъ
контрибуцію на єврейське населеніе въ суммѣ 25,000 руб., но когда
евреи отказались внести эту сумму начались аресты и угрозы растрѣ-
ла, послѣ чего деньги были внесены. Во главѣ комитета стояли:

А. Садовскій /воен. комиссаръ/, В. Лясковецъ /район. административн.
комиссаръ/ и Данилевичъ /начальникъ гарнізона/, которые подписы-
вали всякия обложенія за печатью " Ровенскій Уездный Комитетъ
Коммунистовъ большевиковъ на Українѣ ". Обложенія были расклейены
по мѣстечку.

II/. Въ концѣ Декабря, 29-30 -го, отрядъ полка имени Петлюры
и первый курень Могилевского казачьяго коша съ командиромъ-Олей-
никъ- заняли мѣстечко. Въ понедѣльникъ днемъ вошла передовая часть
которая начала грабить єврейськіе дома и магазини, а возврашивъ про-
тивъ этого избивали. Во вторникъ утромъ депутація отъ єврейського
населенія, въ которой мы также участвовали, отправилась къ курен-
ному командиру Олейнику который послалъ конный отрядъ и остановилъ
грабежи, а также поставилъ сотню для охраны. Въ среду тремя офицера-
ми Петлюровскаго полка были арестованы лидеры бунда Мушерь и Фиш-
манъ которые потомъ были найдены звѣрски убитыми возлѣ станціи
Стрѣльскъ въ восемнадцати верстахъ отъ Домбровиць. Большевики вто-
рично вступили въ Домбровиць и опять наложили на евреевъ контри-
буцію въ 35,000 руб. которую однако не внесли. Со вторичною мобили-
зацией

806

цієй произошло тоже что и при предыдущей. При отступлениі Петлюров
цевъ большевики захватили въ плѣнъ 32 козака изъ нихъ, которыхъ
кормилъ єврейскій мѣщанскій староста за средства собранные среди
єврейского населенія. Въ послѣствіи эти козаки были освобождены
причемъ мѣщанскій староста далъ каждому изъ нихъ по 5 руб. и они
отправились куда то.

III/. Въ ночь на 13-ое Января Українскіе отряды начали обстрѣ-
ливать мѣстечко, бои продолжались до пятницы. Еврейская молодежь
изъза боязни принужденія со стороны большевиковъ къ участію въ
бояхъ разбрѣжалась въ направленіи м. Высоцкъ и Столинъ, а остав-
шаяся часть попрѣталась въ домахъ. Въ пятницу 16-го Января вечеромъ
украинцы: полкъ имени Виниченко, Звягельскій полкъ и сѣчевики за-
няли станцію Домбровица и мостъ черезъ Горынь. Въ субботу солдаты
разсыпались по мѣстечку и начали грабить еврейскіе дома и магази-
ны не пропустивъ ни одного, во время грабежа избивали а также уби-
ли двухъ пожилыхъ евреевъ Шехтмана и Пасмана. Были также арестова-
ны и избиты евреи: Л.Луцкій, А.Гехтъ, Я.Швецъ и др. Грабежи продолжа-
ются и по нынѣ. Когда командиръ полка имени Виниченко, ГРѢШКО, посѣ-
тилъ сходъ у крестьянъ, ему прибѣжали жаловаться на грабежи, на что
онъ отвѣтилъ: Ничего насекулировались довольно, пусть пограбятъ.

IV/. Когда стадо известнымъ о занятіи станціи Домбровица
украинцами, еврейское населеніе зная объ ужасахъ происход-
въ Сарнахъ и др. рѣшило на совѣщаніи у равиновъ послать депутацію
къ командованію въ составѣ 12 человѣкъ съ хлѣбомъ солью. Въ депу-
тацию вошли два равина, завѣдующій мѣстной єврейской земской шко-
лой, учитель той же школы, мѣщанскій староста и еще 7 пожилыхъ
евреевъ. Депутацію встрѣтилъ патруль сѣчевиковъ, послалъ съ нею
двухъ конвойныхъ, которые ограбили членовъ депутаціи /у одного
изъ нихъ отобрали около трехъ тысячъ руб. и золотые часы съ цѣпоч-
кой/, а также избили ихъ прикладами. Депутацію привели на станцію,
раздавались голоса: надо ихъ растрѣлять, сильно издѣвались, причемъ
одинъ козакъ подошелъ къ равину Печенику и началъ его дергать за
волосы. Депутацію помѣстили въ вагонъ до прибытія командира полка
имени Винниченко. Въ воскресенье прибылъ командиръ, устроилъ кре-
стьянскій сходъ и на просьбу объ освобожденіи депутаціи назначилъ
на завтра собраніе евреевъ на которомъ обѣжалъ выяснить этотъ

X

9

вопросъ. Въ понедѣльникъ на собраніи онъ заявилъ: такъ какъ большевики заняли въ плѣнъ 32 козака, депутація не будетъ освобождена пока они не будутъ возвращены. Никакихъ отвѣтъ и разъясненій полковникъ не хотѣлъ выслушать. Во вторникъ утромъ начадся обстрѣлъ мѣстечка и станціи Домбровицы большевиками. Депутацію вмѣстѣ съ другими арестованными, а также родственницами нѣкоторыхъ депутатовъ погнали пѣшкомъ по снѣгу подъ обстрѣломъ верстъ девять, послѣ чего помѣстили въ товарный холодный вагонъ и отправили на ст. Стрѣльскъ. Здѣсь въ вагонъ вошли старшина /офицеръ/ и капитанармусъ, причемъ послѣдній сказалъ: въ девять часовъ вечера всѣхъ жидовъ растрѣляютъ. Ночью насъ привезли на ст. Сарны. Депутація была освобождена въ четвергъ вечеромъ 23-го Января.

V/. Еврейское населеніе мѣстечка окончательно разорено и находится въ страшной нищетѣ и нуждѣ. Въ виду того, что мѣстечко находится въ линіи огня отсутствуетъ всякий подвозъ съѣстныхъ припасовъ благодаря чему цѣны стоять неимовѣрно большія что усугубляетъ и нужду. Населеніе состоитъ изъ 900 семействъ, около 4500 душъ-евреевъ. До послѣднихъ событій въ помощи нуждались сто семействъ, около 400 душъ, но благодаря послѣднимъ событіямъ въ немедленной помощи нуждаются не менѣе трехсотъ семействъ. ~~Инициативы жителей мѣстечка~~ Мѣстное населеніе ничѣмъ не можетъ помочь въ этой нуждѣ, а потому необходима немедленная помощь въ размѣрѣ не менѣе СТА ТЫСЯЧЪ РУБ.

VI/. Необходимо подчеркнуть что среди украинского войска сильно убѣжденіе что въ Домбровицкомъ восстаніи виноваты евреи и только евреи, причемъ неоднократно приходилось выслушивать замѣчанія: отъ Домбровицы нужно не оставить камня на камнѣ и вырѣзать всѣхъ жидовъ. Такъ какъ Домбровица переходитъ изъ рукъ въ руки, необходимо принять экстренные и энергичные мѣры къ установленію и выясненію невиновности еврейского населенія. На ст. Сарны продолжаются тѣ же событія что и раньше: въ субботу днемъ проходившій эшелонъ куреня имени Наливайко хотѣлъ задержать насъ: Кацнельссона и Фраткина, но благодаря заступничеству коменданта станціи который насъ освободилъ изъ подъ ареста намъ удалось избѣжать участія многихъ несчастныхъ. Подъ угрозой находятся м.м.: Высоцкъ, Столинъ, Бережница и Сѣрникъ. Ввиду невозможности пересылки докладъ по почтѣ желательно что бы

906

ассигнованная нашему мѣстечку сумма была вручена намъ, на что имѣемъ письменное полномочіе.

VII/. Въ мѣстечкѣ Домбровицѣ и по близости нѣтъ мельницъ, а по тому мука покупалась преимущественно на мельницѣ Глазберга при станціи Печановка Ю.З.ж.д.въ послѣдній разъ два вагона муки высланные по надлежащимъ нарядамъ для м.Домбровицѣ изъ вышеуказанной мельницы были кѣмъ то реквизированы. Въ мѣстечкѣ нѣтъ ни хлѣба ни муки, а потому просимъ содѣйствія въ полученіи нарядовъ на погрузку муки для населенія со ст.Печановка до ст.Сарны, откуда въ виду невозможности доставки по желѣзной дорогѣ мука будетъ доставлена подводами.

г.Кievъ 27-го Января 1919г.

Делегація отъ Домбровицкаго еврейскаго населенія:

И.Баченецъ

Зернафштадъ

Адресъ: Б-Васильковская № 14 кв.25.

C. Bolney

✓ abrigo 19192.

McKopscit

Konigs C 90cm x 131

h-24

1918 28/11/UK 1 PK 27/11/1918 2 / 1918 28/11/

28/11/1918 - 28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918
28/11/1918 - 28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918

28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918

28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918

28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918

28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918

28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918 28/11/1918 - 28/11/1918

Quebec

Barbier

32

ПОЛУЧЕНО	28/IV	ОТВЪЧЕНО
число	/	число
No 71		26

M 17 Олецк Вильям. нуб. софту. ell Миллермана^{нуб.} нуб. 12
зап. Голдштейн I-18 — $\frac{10}{12}$ нуб. 57 гемимагнит I-18, III-IV-19;
V-19 балтийск. волна нуб. 26; IX-19 поздняя нуб. 20; $\frac{10}{12}$ сев. Рабен. нуб. 1

Mebbe

13
Ms. B. 1. 1, folio 10 verso
with marginalia on 10 verso

ИМЕЙСКАЯ ПОЛИЦИЯ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ
Информац.-Стат. Отд.
№ 192 Г.

Бум. 185

13

МГ. МИЛ / Одеяльск / р о 11 85 к

10 11 85 к № 28785 к, КННС"М" № 11031

Заключение от 11.01.1918 № 11/К1/18
"Последний" № 85 к. № 11031
ЧО № 11031 № 11031
от 11.01.1918 № 11031
22 - 11031 № 11031
11031 № 11031
11031 № 11031

11031 № 11031

28/IV-92

45] рабочий рабочий № 108380 | № 921 10/15
108380 | № 921 10/15
42 21/к, КННС"М" № 11031

ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № 187 описи № 1 фонда № 3050
подшито и пронумеровано 13 + 205 = 15 (пестрагуашь)
(цифрами и прописью)

листов.

Оулесев
(должность, подпись, фамилия)

15. 04 2004
19 г.

обложки нечетные 805; 905

(должность, подпись, фамилия)

19 г.